

# 名为促进自由开放 实则制造分裂对抗(上)

## “印太经济框架”本质是为“美国优先”服务

**名为促进自由开放 实则制造分裂对抗 “印太经济框架”本质是为“美国优先”服务(环球热点)**

本报记者 张红

5月23日下午，美国总统拜登在日本东京正式宣布启动“印太经济框架”，美国、韩国、日本等13个国家成为初始成员。对此中方表示，中国同地区国家一样，乐见有利于加强区域合作的倡议，但反对制造分裂对抗的图谋。美国“印太经济框架”属于哪一类？首先要划出一个大大的问号，看透其背后隐藏的图谋。

**企图“重新主导”亚太经济架构**

2021年10月27日，拜登在出席第16届东盟峰会时提出“

印太经济框架”的构想，显露了美国“重新主导”亚太地区经济架构的企图。专家认为，拜登政府推出“印太经济框架”，目标是将其打造为推进美国经济和战略利益的工具以及其他区域倡议的可靠替代品。

2012年奥巴马政府推出“亚太再平衡”战略之后，美国加速与亚太国家建立TPP，这是一个旨在排除中国、“规锁”中国的经贸合作机制。特朗普上台之后，美国退出了TPP。日本等其余成员国修改部分规则，建立了全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)。随后，中国与日本、韩国、东盟各国、新西兰等15国经过8年谈判之后

签订了区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)，建成了世界上最大的自由贸易区。今年1月，RCEP正式启动。而且，中国还在申请加入CPTPP及新加坡、智利和新西兰发起的“数字经济伙伴关系协定”(DEPA)。英国《金融时报》指出，美国游离于亚太几个主要自贸架构之外，而中国则在该地区迅速增强实力和贸易存在。批评人士指责华盛顿在该地区“只给枪不给黄油”，现在在美国希望有所改观。

“拜登自执政初期便强调对外政策要‘服务于中产阶级’，必须考虑到劳工家庭的权益，旨在巩固选民基础。劳工阶层往往对全球化和自由贸易有抵触，因为他们认为这会导致自己失去工作岗位。这意味着，拜登政府不可能加入任何传统意义上的自贸协定。为了维护自身在亚太地区的主导地位，美国决定构建一个新的经济体系。‘印太经济框架’事实上是美国国内政治妥协的产物，其本质是为‘美国优先’服务。”中国社会科学院美国研究所研究员袁征在接受本报采访时指出，“美国希望建立一个由自己主导的、



美国总统拜登、印度总理莫迪和日本首相岸田文雄出席了5月23日在日本东京泉花园画廊举行的印太经济繁荣框架(IPEF)启动活动。

单向的贸易安排，而非双向让渡市场、减免关税的自贸协定，目的是重新洗牌，强行制定新的对其有利的游戏规则，并让亚洲国家接受这些标准和规则。”

**遏制中国“日益增长的影响力”**

美国毫不掩饰自己的真实目的。据美联社消息，当地时间5月20日，美国贸易代表戴琪接受采访时称，“印太经济框架”将展示美国作为该地区国家合作伙伴的“坚定承诺”，以遏制中国在该地区“日益增长的影响力”。

新加坡尤索夫伊萨东南亚研究所发布的《东南亚态势：2022》年度报告显示，76.7%的东盟国家受访者认为中国

是该地区最具影响力的经济大国，而仅有9.8%的受访者看好美国在东南亚地区的经济影响力。

“‘印太经济框架’实质上是美国‘印太战略’不可分割的一部分。之前，‘印太战略’以军事安全内容为主，在基础设施和经济层面有缺失，被认为是‘瘸了一条腿’。‘印太经济框架’的目的是弥补空白。但是，这个框架虽然以‘经济’为名，却政治意味浓厚。”袁征分析指出，“对亚太地区国家而言，最有吸引力的是美国通过取消关税和非关税贸易壁垒以提供市场准入便利，而‘印太经济框架’恰恰缺少这方面的内容。它的四大支柱：公平和有弹性的



**近期美国政府试图借此次美国—东盟特别峰会兜售“印太经济框架”构想，搞乱地区局势，达到遏制中国的目的。**

(图源：澎湃新闻 陈霞)